

VILNIAUS UNIVERSITETO KOMUNIKACIJOS FAKULTETAS. 1994

Audronė Glosienė

Saulėtekio al. 9, 1 rūmai, 207 kab. Tel./faks.: 76 89 53

*Universiteto 3, 2734 Vilnius

- įkurtas 1991 metais
- rengiami trijų sričių – bibliotekininkystės, informologijos ir žurnalistikos – specialistai
- mokosi 581 studentas
- yra 68 darbuotojai, tarp jų – 2 profesoriai ir 24 docentai, 4 habilituoti daktarai bei 31 mokslo daktaras

KF struktūra:

- Žurnalistikos institutas. Direktorius – doc. Marius Lukošius. Maironio g. 7. Tel.: 62 55 31
- Bibliotekininkystės katedra. Vedėja – doc. Audronė Glosienė. 315 kab. Tel.: 76 89 75
- Knygotyros katedra. Vedėjas – prof. Domas Kaunas. 202 kab. Tel.: 76 89 61
- Informacijos sistemų katedra. Vedėjas – prof. Romualdas Broniukaitis. 211 kab. Tel.: 76 93 68
- Komunikacijos ir informacijos teorijos katedra. Vedėjas – doc. Arūnas Augustinaitis. 501 kab. Tel.: 76 89 61

Dekanas – doc. Renaldas Gudauskas. 206 kab. Tel.: 76 89 53

Prodekanai:

doc. Audronė Glosienė. 207 kab. Tel.: 76 89 53

doc. Povilas Abarius. 503 kab. Tel.: 76 89 87

Komunikacija (lot. *communicatio* – pranešimas, bendravimas, keitimasis patyrimu, mintimis, išgyvenimais) – informacijos, žinių perdavimas. Komunikacijos mokslams priskiriamos disciplinos, informacijos požiūriu tiriančios socialinės informacijos komunikacijos procesus bei plėtojančios bendrąją komunikacijos ir informacijos teoriją. Specialių ir masinių komunikacijų sampratą apima trys KF specialybės: bibliotekininkystė, informologija ir žurnalistika.

Bibliotekininkystės mokymo tradicijos Vilniaus universitete siekia XIX a. pradžią. Bibliotekininkystės specialistai pradėti rengti 1949 metais, o bibliotekininkystės katedra įkurta 1952 metais. Mūsų dienomis daugelį visuomenės informacinių poreikių tenkina bibliotekos, o bibliotekininkai vis labiau tampa informacijos valdymo specialistais, gerai išmanančiais ne tik tradicinę bibliotekininkystę, bet ir modernias informacijos technologijas.

Žurnalistikos kursai Lietuvoje pirmą kartą buvo siūlomi 1935 metais Kauno universitete. Vilniaus universitete žurnalistai pradėti rengti 1949 metais, Žurnalistikos katedra atidaryta 1952 metais. Lietuvos radijo, televizijos, laikraščių bei žurnalų redakcijų veiklos sfera ypač išsiplėtė pastaraisiais metais, didėjant visuomenės informacijos priemonių rinkai. Nauja visuomenės informacijos priemonių sistema daro nemažos įtakos ir studijoms. Rengti aukštos kvalifikacijos spaudos, radijo ir televizijos žurnalistus padeda Universitete esanti šiuolaikinė informacijos technika bei 1993 metais Žurnalistikos institute atidaryta JAV Freedom Forum fondo biblioteka.

Informologijos specialybė pati jauniausia. Ji įkurta sėkmingai plėtotos informacinės krypties pagrindu, mokantis ir mokant bibliotekininkystės. Informologijos sampratą atitinka terminai *Information Science* arba *Informationswissenschaft*. Informologija nagrinėja informaciją, informacijos procesus visuomenėje plačiąja prasme: specialiųjų ir masinių komunikacijų sistemose – kultūroje, politikoje, gamyboje, komercijoje – tiria įvairiausias informacijos resursų ir procesų aspektus: socialinius, ekonominius, valdymo, techninius ir kitus. Baigusieji šią specialybę įgis informacijos menedžerio kvalifikaciją. Tokių specialistų rengimas – naujovė ne tik Lietuvos, bet ir pasaulio aukštojo mokslo sistemoje. Informacijos menedžmentas yra efektyvus informacijos struktūrų formavimas ir palaikymas

įstaigose bei organizacijose, informacijos procesų planavimas, realizavimas ir kontrolė.

Stojamieji egzaminai: kūrybinis konkursas – į žurnalistikos specialybę, informatika (raštu) – į informologijos specialybę, diagnostinis testas pagal bendrojo lavinimo mokyklų literatūros, istorijos ir informatikos dalykų programas – į bibliotekininkystės specialybę.

Studijos yra trijų pakopų: bakalauro studijos, magistrantūra ir doktorantūra. Jos vyksta pagal naujus mokymo planus, kur numatytos pagrindinės privalomos disciplinos ir akademinė laisvė pasirinkti alternatyvius kursus.

Bakalauro studijos trunka ketverius metus. Visų trijų specialybių studentai išklauso filosofijos, visuotinės kultūros, masinių ir specialiųjų komunikacijų istorijos, estetikos, ekonomikos teorijos, politologijos, sociologijos ir kitas bendras universitetines disciplinas. Bibliotekininkai studijuoja bibliotekininkystės teorijos ir istorijos, bibliotekų fondų, bibliotekų vadybos, lektologijos, knygotyros ir knygos istorijos, informacijos paieškos sistemų, informacijos resursų ir apdorojimo (bibliografinio aprašo, klasifikavimo, dalykinimo ir kt.), bibliografijos, literatūros istorijos ir teorijos, profesinės etikos dalykus. Informologams dėstomi informacijos resursų, komunikacijos ir informacijos teorijų, šios srities politikos, teisės, ekonomikos, technikos ir technologijos, tyrimo metodų kursai, informacijos klasifikavimo ir paieškos teorijos bei metodikos, informacijos sistemų, sprendimų teorijos, duomenų bazių technologijos ir projektavimo, telekomunikacijos pagrindų, informacijos menedžmento ir marketingo, ryšių su visuomene (PR) ir kiti kursai. Žurnalistų mokymo turinį sudaro kultūros, literatūros bei spaudos teorijos, masinių komunikacijų, ekonomikos ir menedžmento kontentanalizės, visuomenės nuomonės tyrimų, RTV technikos ir technologijos, spaudos, radijo ir televizijos bei fotožurnalistikos kursai.

Magistrantūra. Informacijos ir komunikacijos mokslų magistrantūroje studijos prasidės 1995 m. rugsėjo mėn. ir truks dvejus metus. Informologijos specialybės magistrantai galės specializuotis informacijos mokslų, informacijos menedžmento, informacijos sistemų menedžmento ir komunikacijos mokslų srityse. Bibliotekininkys-

tės magistrantūroje bus dvi specializacijos: bibliotekų ir informacijos centrų menedžmentas bei knygotyra.

Doktorantūra. KF doktorantai, įvykdę studijų programą, parengę ir apgynę disertaciją, įgyja socialinių mokslų daktaro laipsnį. Visuose KF padaliniuose mokosi penkiolika doktorantų. Stojamieji egzaminai vyksta kasmet rugsėjo-spalio mėnesiais.

Fakultete veikia Informacijos menedžerių korporacija. Kasmet pažangiausia bibliotekininkystės specialybės studentui skiriama Martyno Mažvydo vardinė stipendija.

Moksliniai tyrimai. KF atliekami šių krypčių moksliniai tyrimai: bibliotekos vieta visuomenės informacijos infrastruktūroje (tinklas, fondai, valdymo sistema, ryšiai su kitomis institucijomis, gyventojų skaitymo poreikiai ir jų tenkinimas); bibliotekininkystės teorija, istorija ir metodika; lietuvių knygotyra ir knygininkystė (rašto ir spaudos istorija, knygų leidybos ir prekybos organizavimas); Lietuvos žurnalistikos istorija, radijo ir televizijos žurnalistika, periodinės spaudos istorija, teorija ir praktika; informacijos politika Lietuvoje; informacijos sistemų kūrimas; kompiuterizuota bibliotekų technologija; duomenų/dokumentų bazių projektavimas; informacijos tinklų valdymas.

Tarptautiniai ryšiai. KF vykdo bendras programas: studentų žurnalistų mokymo – su Skandinavijos (Oslo, Stokholmo, Helsinkio, Arhus) universitetais; žurnalistikos dėstytojų tobulinimo – su Ohajo universitetu bei Misurio instituto (JAV) žurnalistikos mokykla ir Fredrikstado žurnalistikos institutu Norvegijoje; TEMPUS projektą “Informacijos menedžerių mokymas” – su Lundo universiteto (Švedija) Informatikos departamentu; informacijos specialistų rengimo programą su Danijos karališkąja bibliotekininkystės mokykla; knygos istorijos tyrimų programą – su Krokuvos universiteto (Lenkija) bibliotekininkystės ir mokslinės informacijos katedra; bendradarbiavimo sutartį – su Oulu universitetu (Suomija); akademių mainų programą – su ADEFFI (Prancūzijos suaugusiųjų profesinio švietimo asociacija). Fakultetas yra EUCLID ir FID narys. 1992–1993 metais KF gavo finansinę UNESCO paramą bibliotekininkams rengti pagal “Nacionalinių bibliotekų resursų plėtros” projektą, kompiuterinės įrangos siuntą iš Lundo universiteto. 1994 metais KF darbuoto-

jai ir informologijos specialybės studentai dalyvavo tarptautiniame projekte "Žiemos olimpiada'94 ir Norvegijos įvaizdis Lietuvos masinių komunikacijų ir populiariame diskurse". Rengiami perspektyvūs bendradarbiavimo su Vokietijos, Anglijos, Vengrijos, Švedijos ir kitų šalių universitetais projektai TEMPUS programoje.

Perspektyvos. Šiuolaikinei visuomenei informacijos ištekliai tokie pat svarbūs kaip energijos ir medžiagų. Informacija yra asmens, įstaigos, organizacijos bei valstybės sėkmingos raidos veiksnys. Pagrindinis Komunikacijos fakulteto uždavinys – rengti specialistus, sugebančius organizuoti ir valdyti informaciją kultūros, mokslo, verslo, valdymo, specialiose informacijos struktūrose, pateikti informaciją visuomenei, formuoti informacijos politiką. KF yra pakankamas pamatas fundamentinių komunikacijos ir informacijos tyrimų plėtočiai, platesnio požiūrio į informacijos tarnybų, redakcijų, leidyklų, archyvų, muziejų, knygų prekybos įstaigų, bibliotekų veiklos formavimui, profesinio mąstymo ir identiteto ugdymui.

AUTORIAI

- Arūnas Augustinaitis** – VU Kominikacijos fakulteto (KF) Komunikacijos ir informacijos teorijos katedros vedėjas, docentas, daktaras
- Audronė Glosienė** – VU KF Bibliotekininkystės katedros vedėja, docentė, daktarė
- Angelė Kėdaitienė** – VU KF Komunikacijos ir informacijos teorijos katedros dėstytoja
- Ričardas Ališauskas** – Informatikos ir programavimo centro informatikos mokymo problemų skyriaus vadovas
- Erika Janiūnienė** – VU KF Informacijos sistemų katedros doktorantė
- Žydronė Lapkūnaitė** – VU KF asistentė
- Vilija Gudonienė** – VU KF Komunikacijos ir informacijos teorijos katedros dėstytoja, daktarė
- Marija Prokopčik** – Europos Tarybos Informacijos ir dokumentacijos centro direktorė, docentė, daktarė
- Lijana Stundžienė** – VU Moterų studijų centro vyr. bibliotekininkė, VU KF Informacijos sistemų katedros doktorantė

ATMENA AUTORIAMS

– Rankraštis pateikiamas popieriuje (2 egz., spausdinama per du intervalus) ir kompiuterio diskelyje.

– Straipsnyje turi būti mokslo darbams būdingos dalys: nurodomas tyrimo tikslas, objektas, metodas, gauti rezultatai, išvados, naudotos literatūros sąrašas.

– Pridedama santrauka užsienio kalba. Straipsnis gali būti parašytas užsienio kalba. Tada santrauka rašoma lietuvių kalba.

– Šaltinių ir literatūros sąrašas pateikiamas straipsnio pabaigoje, prieš santrauką. Literatūros sąrašė (abėcėlės tvarka) pirmiausia vardijami lotynišku raidynu, o toliau – slavišku parašyti šaltiniai.

– Straipsnį autorius pasirašo ir pateikia žinių apie save lietuvių ir anglų kalbomis (vardas, pavardė, mokslo vardas ir laipsnis, darbo vieta, pareigos, adresas, telefonas, faksas, kompiuterių pašto adresas, namų adresas).

– Straipsnių rankraščiai negražinami. Straipsniai recenzuojami ir redaguojami.

Redaktorių kolegija